

# 中宁县构建“司法+家庭”协同帮扶新格局

本报讯（通讯员 田海涛）日前，中宁县司法局大战场司法所组织召开2025年第一季度社区矫正对象监护人座谈会，围绕“司法+家庭”协同监管机制展开深入交流，探索教育帮扶新路径。

座谈会上，大战场司法所所长孙鹏结合社区矫正法系统解读监护职责，通过阐释“什么是社区矫正”“哪些人员适用社区矫正”“社区矫正工作原则”三个方面，对管制、缓刑、假释、暂予监外执行四类适用对象作了说明。

主讲人以“家庭是矫正对象的情感锚点”为切入点，释明家属在矫正过程中不可替代，不仅是日常行为的监督者，更需成为心理疏导的“温暖港湾”和

行为引导的“指南针”。针对家属普遍关心的“如何有效支持矫正对象”提出具体路径。缓解其心理压力：以包容心态接纳矫正对象；避免歧视性语言，帮助其重建社会认同；阻断违规诱因：监督日常社交圈，及时干预不良行为倾向；培养责任意识：通过家庭事务参与，引导其履行家庭义务，重塑责任感；共同面对挑战：与司法所保持密切沟通，形成“问题共商、困难共担”的帮扶合力。

“家属的理解与支持，是矫正对象回归正途的重要动力。”主讲人呼吁监护人以亲情力量帮助矫正对象重塑信心。

此次座谈会不仅搭建了司法与家庭的双向沟通平台，更通过“法理阐释+情感共鸣+责任压实”的多维引导，推动监护人从“被动配合”转向“主动参与”。下一步，大战场司法所将持续深化以“三心”护“三关”工作法，构建更有温度的社区矫正工作体系，助力矫正对象顺利回归社会，为平安社区建设注入新动能。

## 海原检察专项监督 源头杜绝欠薪发生

本报讯（通讯员 田彩霞）近日，海原县人民检察院在开展民生领域专项监督时发现，部分在建项目存在未缴纳农民工工资保证金、未设立农民工工资专用账户的问题，给农民工工资的按时足额发放埋下了隐患。

检察官深入辖区多处在建工程项目，以实地走访、调阅资料等方式进行调查，发现一些施工单位为了节省成本未依法设立农民工工资专用账户，部分项目未按规定缴纳农民工工资保证金，不仅损害了工人的切身利益，更可能影响社会的和谐稳定。针对发现的问题，海原县人民检察院及时向行政主管部门制发检察建议，建议其依法对辖区内内在建项目展开全面、细致的执法检查，重点排查未缴纳农民工工资保证金和未设立专用账户的情况，督促问题项目迅速整改。同时建立常态化监管机制，加强与各相关部门间的信息共享与协同合作，形成保障农民工工资支付的强大合力，从源头杜绝欠薪问题的发生。

此次专项监督活动，是检察机关积极履行法律监督职能，参与社会治理的有力举措，通过检政携手，为农民工的“薪”权益撑起坚实的保护伞，让每一位农民工都能劳有所得。海原县人民检察院将持续关注农民工工资支付问题，跟踪检察建议落实情况，加强与各部门协作配合，让农民工的辛勤付出都能得到应有的回报，切实维护社会和谐稳定。

## 新时代平安中卫法治中卫

### 系列报道



4月15日是第十个全民国家安全教育日，海原县人民检察院干警通过悬挂横幅、发放宣传彩页、张贴海报、现场解答咨询等形式，向群众普及了国家安法全法、网络安全法等法律法规，有效提升了群众的国家安全意识和法治意识。

本报通讯员 田媛媛 摄

## 中卫中院综合施策提升审判质效

本报讯（通讯员 房芳）4月17日，中卫市中级法院对全市法院2025年第一季度司法审判数据进行分析研判会商，总结全市法院第一季度审判执行工作运行态势，查找短板不足，研究改进措施，推动审判质效持续提升。

第一季度，全市两级法院聚焦主体责任，围绕主题主线，紧盯指标抓管理、紧盯责任抓落实、紧盯质效抓进度，案-

件比、申诉申请再审率等8项核心指标同比趋优，上诉率同比下降10.76%，调解率同比上升12.94%，二审案件、申诉案件受理数明显减少，一审案件质量稳步提升，实质化解矛盾纠纷成效明显，全市法院审判质效整体呈现向优向好的发展趋势，但仍有不足和短板。

中卫市中级法院要求，全市法院要对标全年目标任务要求，扛稳抓实提质

增效审判责任。院院长要主动靠前指挥，及时调整办案策略和思路，持续加大长期未结案件清理力度，用好用活绩效考核“指挥棒”，引导干警多办案、办好案；要加强对条线弱项指标、异常数据的专项指导，在有效破解难题、提高案件质量、提升工作效率、优化审判效果上持续用力，稳步提升审判质效。

## 系列报道

### 三

责任编辑 谢娟 版式设计 朱玉华 校对 谢娟

## 法报警讯

# 隆德消防科普基地开启沉浸式安全体验课

本报讯（通讯员 张对芸）“快看！插座冒火花了！”在隆德县消防科普教育基地实验区，四年级学生刘小峰指着突然迸溅的电火花惊呼。4月17日上午，隆德县消防救援大队科普教育基地迎来了隆德县第一小学60余名师生，他们在140平方米的科技空间里体验了一场消防安全探秘之旅。

走进全景式灾害警示教育厅，生动

的图片、震撼的火灾场景视频，让孩子们不约而同地屏住了呼吸。“这些火灾事故，不仅夺走了无辜的生命，更给社会带来了危害。一次看似微小的火灾，实际上隐藏着巨大的破坏力。”消防讲解员赵荣飞指着墙面上的5个触控式电子屏，实时调取全国重点火灾案例。通过现场讲授、互动体验、互动答疑等形式，他向师生讲解消防联动设施的工作

原理和重要作用，并展示灭火器的不同种类与使用技巧。“弯腰捂住口鼻，注意避开坠落物。”伴随着系统提示音，宣传员一边示范，一边讲解。结合实际案例，师生们实地模拟疏散逃生，并清晰地区分了不同火灾类型的特点与应对方法。班主任吴亮说：“这种沉浸式体验比简单说教更管用，不仅让孩子们学到了实用技

能，更增强了安全意识。”隆德县消防救援大队相关负责人表示，大队将持续推进“消防救援站+科普基地”一体化建设，通过常态化开放体验、校园消防课堂、社区应急演练等多种形式，努力构建全民参与、全域覆盖的消防宣传新格局，让消防安全知识走进千家万户，为社会的安全稳定筑牢坚实的防火墙。

## 同一商场多家餐厅饭菜中出现虫子 一男子网购“土元虫”敲诈商家

“现在开庭，传被告人袁某到庭。”近日，经上海市普陀区人民检察院提起公诉，普陀区人民法院对一起敲诈勒索案作出判决。男子袁某在网购平台购买一种名为“土元虫”的昆虫，趁商家不注意时放进菜品中，并威胁商家进行网络曝光或举报的手段，对多家商户实施敲诈勒索，共获取4000余元。经法院判决，被告人袁某犯敲诈勒索罪，判处拘役5个月，缓刑5个月，并处罚金3000元。

### 新开商场频现食品安全问题

“这菜里怎么有虫子？”去年10月31日，男子袁某在环宇城某餐厅用餐时，声称菜品中有虫子，要求店方进行十倍赔偿2140元。

该餐厅店长表示，食材由总部统一配送，每周店内均会全面消杀。而且店内每道菜品均高温烹饪处理，而袁某索赔时展示的虫子为干燥、冰冷状态，于是拒绝袁某要求，被拒绝的袁某随即威胁投诉并给予差评。

随后，隔壁餐厅店长也闻讯前来并惊讶地表示，该男子前一天在餐厅就餐时，也发生了同样的情况。当时，袁某不仅要求退一赔十，还以“身体不适”为由逼迫店长陪同就医，医生检查确认无异常后，袁某仍纠缠店长近两小时，最终迫使对方支付1000元“封口费”。因担心影响生意，店长选择妥协。

经商场物业调查，商场内另有2家餐厅近期遭遇类似事件，涉事者均为袁某，且异物均为“土元虫”。于是，多家餐厅联合报案。

法官：不能过度维权甚至敲诈勒索

“你为什么会想要利用土元虫进行

敲诈？”“我之前在其他餐厅用餐时曾遇到过菜品的问题，觉得这是一个‘赚快钱’的方法。”袁某在庭审中交代了作案动机。记者了解到，这种名为“土元虫”的昆虫又名“地鳖”，是一种常见的药用昆虫，全虫入药有舒筋补骨、止痛消肿等功效，在网络购物平台即可购买。但其外观的观感不佳，普通人并不能识别，因此袁某选择了这种“于己无害，于他无利”的昆虫作为敲诈勒索的工具。

“敲诈勒索罪是行为人基于非法占有为目的，通过要挟或者威胁的手段，使被害人产生恐惧心理，并基于此非自愿地交付数额较大的财物。”该案主审法官沈衡之告诉记者，“本案中，被告人

袁某通过网络购买土元虫，将其放置在商家的菜品里，以食品安全法‘退一赔十’的规定为要挟，威胁要进行网络曝光或向有关部门投诉举报，商家因恐惧而被迫交付财物，其行为已构成敲诈勒索罪。”经法院审理，袁某以非法占有为目的，多次实施敲诈勒索，情节严重，构成敲诈勒索罪，依法判处上述刑罚。

《食品安全法》和《消费者权益保护法》赋予了消费者维护自身权益的权利，但不应成为谋取不法利益的手段。消费者应在法律法规允许的范围内合理维权，不能过度维权、滥用权利，更不能打着消费维权的幌子行敲诈勒索之实。”沈衡之表示。

据《上海法治报》

## 贺兰县丰富教育模式提升社矫质效

本报讯（记者 杨秀丽）“‘人’这个字的一撇一捺，代表了做人应该挺起脊梁，堂堂正正，所以写的时候也要有力度……”书法老师耐心细致地向社区矫正对象教授毛笔字写法，社区矫正对象认真进行描摹，这是近日贺兰县司法局组织开展的社区矫正书法小组活动课上的场景。

从“授人以渔”的手工编织课，再到陶冶情操的竖笛课、抚慰心灵的心理支持小组课，贺兰县司法局以“个别教育+

分类教育+小组活动”辅助“六色”教育（红色爱国教育、金色榜样教育、橙色技能教育、绿色心理教育、黑色警示教育、蓝色法治教育），在“5+1”教育矫正的基础上，丰富教育模式，将社区矫正对象教育帮扶从“大水漫灌”模式转换到“精准滴灌”模式，教育质效不断提升。

贺兰县司法局在严格监督管理的基础上，坚持“法度”与“温度”并存，积极摸排、帮扶救助生活困难社区矫正对象，联合人社、商投、民政等部门形成合力，建立“匠心助矫”教育帮扶长效机制，聚焦社区矫正对象需求，帮助社区矫正对象“安其身、暖其心、促其变、转

其好、帮其富”。

贺兰县司法局随后将坚持“零脱管、预防和减少再犯罪”目标，扎实推进社区矫正质量提升两年行动，实施社区矫正对象分级管理、分类教育和个别化矫治，培育发展帮扶教育特色品牌，全力推动社区矫正工作高质量发展。

## 海原法院干警接受警示教育

本报讯（通讯员 丁小兰）近日，海原县人民法院组织干警前往中卫市全面从严治党教育基地接受廉政警示教育，进一步强化干警的廉洁自律意识。

在讲解员的引导下，干警们依次参观了“百年大党·永葆清廉”“高瞻远瞩·引领航向”“崇廉尚洁·涵养政德”“弘扬清风·中卫先行”“铁腕重拳·警钟长鸣”“以案为鉴·标本兼

治”“重温初心·砥砺奋进”七个展厅。一个个让人触动深刻的违规违纪的典型案例，使干警切实感受“贪腐一念间，荣辱两重天”的惨痛教训，深刻认识到筑牢知敬畏、存戒惧、守底线的思想防线的重要性。

海原县人民法院将以“管住案”为关键，以“管住人”为核心，以“治好院”为根本，常态化推进廉政警示教育，着力锻造忠诚干净担当的法院铁军。

## 沙坡头开展国家安全法治宣传

本报讯（通讯员 王芳）近日，沙坡头区司法局联合沙坡头区委国安办在文化广场举办了国家安全法治宣传活动，推进国家安全法治宣传教育走深走实。此次活动采取法治文艺演出、播放国家安全教育视频、发放宣传资料、赠送普法宣传品、悬挂条幅、现场咨询等方式进行。

歌曲《国家安全我安全》拉开了文艺演出的序幕。反诈小品《危险的信息》等节目接连上演，中间穿插国家安全知识有奖问答互动环节。台上节目精彩纷呈、台下掌声不断，互动环节群众踊跃参与，整场演出编排精彩、内容丰富，将现场气氛一次次推向高潮。观看演出的群众表示，通过此次活动深刻认识到维护国家安全人人有责、人人可为，将以“4·15”全民国家安全教育日为契机，认真学习国家安全知识，增强维护国家安全意识，主动自觉维护国

家安全。

演出过程中，各单位工作人员及普法志愿者为现场群众发放国家安全法、反恐怖主义法、反间谍法、网络安全法、反电信网络诈骗法等法治宣传册、宣传物品2000余份，律师现场解答群众法律咨询，进一步提高群众维护国家安全的意识，树立国家安全、人人有责的良好观念。

此次活动中，沙坡头区委国安办、沙坡头区公安分局、财政局等单位切实履行“谁执法谁普法”普法责任制，主动作为、密切协作，为沙坡头区开展法治宣传教育“月月有主题”活动打下基础。今年，沙坡头区将以落实“谁执法谁普法”普法责任制为抓手，通过“1+X+6”的工作模式，推动普法责任单位把握关键节点、发挥专业优势，广泛宣传各行业各领域的法律法规，推动构建大普法工作格局。

## 迎水桥法庭调解一起饲料款纠纷

本报讯（通讯员 苗飞飞）近日，沙坡头区人民法院迎水桥法庭调解一起僵持已久的饲料款纠纷，让原本剑拔弩张的双方握手言和。

张某向张某某提供了价值750元的饲料，款项却长期被拖欠。漫长的追款过程不仅未解决问题，还让双方矛盾日益激化，多次协商均以激烈争吵收场，无奈之下张某选择起诉。

案件受理后，迎水桥法庭干警仔细研究卷宗，发现该案虽然标的

仅750元，但欠款时间长，双方的矛盾已根深蒂固，简单判决可能激化矛盾，无法从根本上解决问题，遂决定采用调解方式化解纠纷。调解初始，双方各执一词，互不相让。法庭干警不急不躁，耐心倾听双方诉求，从法理角度清晰阐释双方权利义务，又以情理为切入点，引导双方换位思考，寻求合理的解决方案。

经过多轮调解，双方终于达成一致：被告当场支付400元饲料款，原告表示接受，双方握手言和。

## 灵武“法院+”联动 共筑金融风险防火墙

本报讯（记者 马妮娜 通讯员 王静怡）4月17日，灵武市人民法院联合灵武市公安局、检察院、司法局，与灵武金融监管支局、辖区各商业银行围绕“金融风险防范与司法服务保障”主题，面对面答疑解惑，点对点建言献策，推动金融纠纷综合治理，筑牢金融安全司法防线。

“我们在金融案件审理过程中发现，部分金融机构存在格式条款约定不明、电子证据保存不规范、抵押物处置周期长等高风险点……”座谈中，灵武市人民法院通报了今年以来金融案件审理情况，受理金融借款、信用卡纠纷等案件数量增加，暴露出部分金融机构在合同审查、贷后监管、催收流程等方面存在薄弱环节及高频风险点。

“希望各单位能够完善合同具体条款，将前期工作做到位，尽力规避风险。”法院干警结合典型案例向金融机构提出“要完善金融合同标准化模板，明确权利义务”“健全贷前风险评估机制，严控不良贷款增量”“强化与法院执行联动，提升资产处置效率”三项建议，帮助金融纠纷综合治理，筑牢金融安全司法防线。

如何应对债务人恶意转移财产？“利息、复利、违约金等法律标准是什么？”“针对网上办卡行为的合同内容应注意哪些事项？”

针对金融机构代表反映的问题及在日常工作中可能存在的法律风险与需求，法院干警精准把脉、对症下药，紧密结合实际案例，运用通俗易懂的语言一一给予详尽细致的解答，还就财产保全、执前督促等创新机制的应用场景进行了详细地介绍。

灵武市人民法院表示将继续以营商环境工作站为纽带，持续深化开通金融案件“绿色通道”，搭建“法院+金融”常态化沟通平台，联合开展专题培训，以更精准的司法供给，助力金融机构提升风险化解能力。

此次座谈解决了金融机构在发放贷款、诉讼中的痛点难点问题，针对性强，有效提升了金融机构的风险防范意识，为营造良好金融生态环境提供了有力支撑。

## 外国友人背包遗失 银川民警帮忙找回

本报讯（记者 刘炳宇）4月17日11分许，银川市公安局公共交通治安分局车站派出所接110指挥中心指令，一名男子报警称其法国友人在银川市区乘坐滴滴网约车后，将一个黑色背包遗忘在车上，包内装有重要物品。接警后，该所迅速响应，第一时间与报警人取得联系，详细了解了失主乘车时间、地点、路线以及背包特征等关键信息。

由于情况紧急，民警辅警一边安抚报警人及其朋友的情绪，一边立即开展工作。他们迅速前往乘客下车地点周边，调取监控视频，仔细排查每一辆过往的网约车。同时，积极联系网约车平台，说明情况并请求协助查找车辆及司机。经过不懈努力，最终成功联系上了拉载过失主的滴滴司机。司机得知情况后，主动配合检查车辆，确认背包仍在车内，并表示会尽快将包送回。不到半小时，司机就将包送到派出所值班室，民警核对无误后，把包交还给法国友人。见到背包失而复得，对方十分激动，虽语言不通，但仍通过肢体语言表达了感谢。